

不忘初心再出发 砥砺奋进新征程

——商水一高创新发展解读

记者 付永奇 通讯员 刘志刚 文/图



刘桂林(北京大学)

在我看来,学习不仅仅是用来充盈知识、培育思想,提升自我的工具,它更是寒门子弟跨越阶梯的基石,是每一个奋斗在路上的人改变命运的钥匙。我常

常思考,我为了什么而学?在我看来,学习更是一种必须要去背负的责任与义务,这种责任不仅关乎勤恳为你付出的父母与老师们,更关乎自己,关乎未来。命运就不公,对于出身,对于天赋,我们没有选择权,更无从攀比。现阶段我们唯一能做的就是抓住学习与高考这唯一公平的绳索向上攀爬,比别人多努力一点点,在阶级跨越的大门关闭前抓住最后的把手。每个人都只是一个独立的个体,既然自己不想永远蜗居在这世界渺小的一个角落,那么必然要付出那跨越深沟的代价。而联通不同世界的桥梁只能自己去创造,这建造桥梁的一砖一瓦,便是来自每个早起晚睡的昼夜,每个刷过的习题和咬牙坚持的三年光阴。

今年考入北大清华学生寄语



王亚朋(清华大学)

以前我作为学弟,听清华学长的讲话,总有些羡慕。如今站在这个位置上,倒也觉得没有什么。因为考入清华北大并不代表什么,只不过是比平常人优秀一点,运

气好一点,往后的日子需要比别人更努力一点。三年的高中生活并非只给我们一个大学的敲门砖,这三年同样是一个成长和蜕变的过程。可以毫不客气地说,我和三年前不一样,不只是知识,更有性格和心态,我相信在座的毕业生也都是如此。网上有这样一句话:“人家几代人的努力凭什么比得上你十年寒窗。”说的是反话,用来嘲讽那些认为努力就能改变一切的精神主义者。这话很残酷,却也是现实。我下面这句话更残酷:“如果你连十年寒窗都没有,拿什么去和别人家几代人的努力比!”曾经我们以为毕业遥遥无期,如今转眼就要各奔东西,迎接我们的是崭新的明天,前方是未知,但未知中有无尽的惊喜。所以,就让我们在此告别,明天自会在更广阔的世界中再见。

毕业季



朱东泽(清华大学)

考入清华大学后,我久久兴奋、不能自己。欣喜过后,我又深深为自己感到幸运,能够来到商水一高,在这人生中最美好的一段年华遇到始终关心我

们、爱护我们的领导和老师,以及那些可爱、奋进的同学,是我最大的幸运。正是他们不离不弃的陪伴和无私的帮助,才有了今天的我。回首高中三年,许多场景依旧历历在目。无论炎炎夏日,还是寒风瑟瑟,老师们始终坚守在讲台上,带我们领略知识的奥妙,走向更广阔的世界。尤其是我的班主任郭老师,我们忘不了他早起晚睡,伴我们共同成长;忘不了他在我们遇到逆境时的激励,给予我们继续前进的动力;更忘不了他对我们的细心呵护,为我们的高考全程护航。遇到您,是我们的幸运。同样,我也十分感谢那些陪我们一起奋斗的同学们,像同学少年“我们一起欢笑,一起努力,一起坚持的奋斗将一直是我脑海中最亮的回忆”。

学校简介

商水一高创建于1952年,是商水县唯一一所省级示范性高中,也是周口市重点高中之一。学校占地160亩,有教职工549人,其中特级教师6人,国家、省级骨干教师22人,中小学高级教师103人、中小学一级教师179人。学校先后获得“全国五四红旗先进单位”“全国文化建设先进单位”“河南省文明单位”“河南省心理健康教育示范校”等荣誉称号;近年来,学校又被清华大学、武汉大学、北京理工大学等10余所著名高校授予“优秀生源基地”学校。

天道酬勤,今年高考再创辉煌

春风雨润无声,枝繁叶茂结硕果。商水一高连年书写高考成绩新辉煌,近年来先后有34名学生考入北大清华。今年以来,商水一高师生一心同心,众志成城,克服新冠肺炎疫情带来的重重困难,披荆斩棘,奋力前行,呈现出跨越式发展的良好势头,高考再创辉煌,取得优异成绩。

据统计,今年高考商水一高有3人过700分大关,创造一高高考新纪录;680分以上人数8人;670分以上人数17人;660分以上人数21人;600分以上人数达173人。学生王亚朋以719分(含加分)居周口市第一名,被清华大学录取;刘桂林以709分被北大录取,朱东泽以705分被清华录取,另有多名同学被985、211等一流名校录取,实现一高高考新突破。

“商水一高近年来取得的成绩,是商水教育‘一年树形象、两年创品牌、三年争一流’的真实写照,是全县教育事业发展的一个缩影。”商水县一位老干部这样评价。

尊师重教,学校发展的不竭动力

“商水一高今年高考所取得的成绩,得益于县委、县政府、县教体局的大力支持,得益于社会各界的无私关爱,得益于全校师生风雨同舟、坚如磐石的坚守,得益于全校上下凝聚起来的磅礴力量。”商水一高校长保证在接受记者采访时开门见山地说。

去年以来,县委、县政府把教育作为最大的民生工程,加大投入,常抓不懈,通过县委常委会、县政府常务会、县长办公会等多次研究部署全县教育工作。县委书记孔阳、县长田林等领导多次深入商水一高进行调研,看望教师,鼓舞士气,现场办公,解决难题。在县财力不足的情况下支持一高扩大发展,硬起手腕对一高周边房屋进行拆迁,为学校新增土地44亩,提高了生均面积,缓解了校园狭小的难题;投资1000多万元为一高新建了北大门和300米跑道的运动场,改善办学条件;协调相关部门为一高减免了部分水资源税和污水处理费;县里还拿出专项资金,重奖高招先进单位和优秀教师。

春夏之交,在疫情防控形势最严峻的时候,县主要领导孔阳、田林、张峰和分管领导单正义等非常关心一高,经常到学校检查指导,到教师中间嘘寒问暖,解决疫情防控期间“停课不停学”等工作中出现的问题。学校开学后,县教体局党组书记、局长郑春来非常关心一高的高考备考情况,常常在忙完一天的工作后,悄悄来到学校,在校园里转一圈,到学生寝楼查看一下,向学校值班领导了解一高备考的最新情况,帮助

解决学校出现的问题。

百年大计,教育为本。在县委、县政府和县教体局的大力支持下,商水一高今年以来发生了很大变化,硬件建设得到大幅度的提高,校容校貌焕然一新。雄伟的北大门启用后,极大缓解了师生上学、放学拥挤的现象;四栋教学楼、一栋实验楼、一栋礼堂、两栋餐厅、11栋学生公寓,以及电子阅览室、图书室、艺术室、计算机室、体育场等整修一新,基本满足了师生教学的需要。教育教学环境的改善为一高成绩的提升奠定了坚实的物质基础。

大胆创新,实施质量立校、人才强校

群雁高飞头雁领。商水一高领导班子在学校日常工作中抓管理、提质量、抓教风、带学风,关爱学生、关心教师,在常态化疫情防控下做好教学工作。

在追求管理严格的过程中,校领导班子作为“领头雁”,首先作出表率。校长关保军要求全体班主任和教师教书育人、身体力行,研究好学生、了解透家庭,因人而宜,因材施教,关心学生的学习和生活,努力做学生的严父慈母、严师良友,让学生“亲其师、信其道”。

教师是教育之本,是教育的基石。为了提高教育教学质量,商水一高立足实际,着眼长远,牢固树立人文关怀凝聚人、创新机制激励人、搭建平台发展人”的用人理念,营造公开、平等、竞争、择优的用人和创业环境,按照“识才之眼、爱才之心、容才之量、用才之胆、扩才之意”的原则,鼓励支持各类人才创新,鼓励中青年教师担重任、勇作为、创业绩。学校坚持走人才强校之路,出台政策,着力提升学校软实力,把有利于人才成长、有利于人才凝聚、有利于激发人才活力与学校发展相协调,作为学校人才工作的出发点和落脚点,大胆创新,勇于探索,努力培养和凝聚了一支规模适宜、结构合理、素质优良的人才队伍,为学校事业发展提供强有力的人才支持。

学校还集思广益,创新方法,着力培养业务精良的教师队伍、责任心强的班主任队伍、开拓创新的干部队伍、甘于奉献的教辅后勤队伍、志存高远的学生队伍,建立以“培训提高”“名师培养”“校本研修”“鼓励褒扬”等为主的人才支持体系,真正把“想干事、愿干事、能干事、干成事”的人才推上教学、科研和管理工作第一线,最大限度挖掘每一位教师的潜力,为学校教育教学质量的提升作贡献。

学校还集思广益,创新方法,着力培养业务精良的教师队伍、责任心强的班主任队伍、开拓创新的干部队伍、甘于奉献的教辅后勤队伍、志存高远的学生队伍,建立以“培训提高”“名师培养”“校本研修”“鼓励褒扬”等为主的人才支持体系,真正把“想干事、愿干事、能干事、干成事”的人才推上教学、科研和管理工作第一线,最大限度挖掘每一位教师的潜力,为学校教育教学质量的提升作贡献。

“五育”并举,关注学生终生发展

花园星罗,曲径纵横,梧桐葱郁,草坪青幽,一步一景,书香满园……行走在商水一高校园,才真正能体会到环境育人的精妙之处。

商水一高尊重人才成长的规律,坚持“五育”并举,全面育人,点燃学生学习激情,让育人回到“符合人才成长”的规律上来。该校在“五育”中以德育为先:通过升旗仪式、主题班团会等形式对学生进行爱国主义、传统美德等方面的宣传教育,不断提升德育工作管理成效,努力培养学生良好的学习习惯和行为规范,为学生奠定坚实的成才基础;开展“崇尚英雄、精忠报国”主题班会活动;举办“贯彻十九大精神,感恩从心出发”演讲比赛;举行“我爱一高”诗

歌朗诵比赛;开展以“立德树人”为主题的演讲比赛活动;举办“社会主义核心价值观24字解读”讲座;开展“法律进校园”活动;开展“青春励志远足”活动;开展“向五四青年节敬礼”活动;开展“用语用字纠违”活动等。这些活动的开展,让学生树立了核心价值观,点燃了学生的学习激情,促进了学生的全面发展。

商水一高在大力推进德育工作的同时,十分重视学生的个性发展。按照“办出特色、争创一流”的办学目标,广泛发动学生开展文体活动,不断增强学校内部活力,形成鲜明的办学特色。学校成立了学生书法、体育、音乐、美术、演讲等兴趣小组,经常开展演讲、征文、歌咏等丰富多彩的活动,促使学生会做人、会求知、会劳动、会生活、会健体、会审美,为他们终生发展打下基础。

无私奉献,用心血和汗水言传身教

“回忆在校三年的时光,我最难忘就是老师们披星戴月、呕心沥血、无私奉献的身影。校园内起得最早、睡得最晚的总是我们的老师、我们的班主任、我们的校领导。正是他们的陪伴,我才能在困境中坚定奋起的信念,才考入了理想的大学。真诚感谢老师们这三年的关爱和陪伴。”考入郑州大学的李想告诉记者。

商水一高的教师为人师,行为世范,有优良的传统,他们大公无私,默默奉献,像蜡烛一样,燃烧自己,照亮别人。“面向全体、关注全面、培养全人”,教师们在这一教育理念的指引下,坚持“做有温度的教育,做有良心的教育人”,坚持用汗水和行动说话,不张扬,不浮夸。

学校开展集体听课、评课,各备课组教师认真执行,一丝不苟,从未空缺。评课中,各抒己见,畅所欲言,肯定优点,找出不足,或就某问题展开热烈讨论,于思维碰撞中深入认识,认真劲不亚于高三的学生。

为了更有效、更精准地指导教学,教师们创建本学科资料库,依据自己的任务对手头资料有所取舍,酌情增删,独家命题,把精心准备的教案、课件、练习题、试卷上传到备课组云盘,作为公共资源供组员参考。

为适应新高考,了解高考新动态,便于高效备考,所有教师主动重做高考试题,开展为期一周的高考试题讲评大赛和同课异构大赛,并依据高考形势进一步完善导学方案,统一备考策略。

在校领导的带领下,商水一高的教师勤读书、爱思考,素质高、人心齐,他们视校如家,奋力作为,争做领头兵。去年以来,学校涌现出业务精湛、运筹帷幄的最美教师孙淮河,指挥若定、长于管理的老师黄文民,屡战屡胜、决战清华的名师郭留红,爱生如子、默默耕耘的老师曹付飞等英模群体。

一花独放不是春,百花齐放春满园。在这个英模群体的带领下,商水一高上下一心,士气高昂,人心思进,学风浓、教风严、校风正,师生以饱满的精神状态开启新学期的大课堂。

长风破浪、沧海横渡。新学年、新目标、新气象、新辉煌,商水一高全体师生将乘县委、县政府创建教育强县的东风,齐心协力,顽强拼搏,在商水这片热土上扬起理想的风帆,将一高这块金字招牌擦得更亮,举得更高、叫得更响,为实现商水一高的复兴、全县教育的辉煌作出新的更大贡献。